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کنون مساله  جنگ طوفان الاقصی 7 ماه قبل آغاز شد اما از آن زمان تا
نخست جهان بوده است. هیچ اتفاقی باعث نشده تا تمرکز جهانی از 
سرزمین‌های اشغالی خارج شود. این تمرکز به شکل دو‌سویه از سمت 
ملت‌ها و دولت‌ها بوده است؛ درحالی‌که طی جنگ اوکراین این دولت‌ها 

بودند که بر جنگ تمرکز داشتند. 
آنچه باعث شده جنگ غزه از نظر اهمیت در صدر موضوعات جهانی 
یست بشر است. به  ی آن بر اصلی‌ترین مولفه‌های ز قرار گیرد، تاثیر‌گذار
لحاظ موضوعی دو کلان مساله امنیت و اقتصاد که با امکان زندگی و رفاه 
ی  درهم تنیده‌اند، دارای اهمیت بوده و هر پدیده‌ای که بتواند بیشتر بر رو

آنها اثربگذارد در اولویت قرار می‌گیرد. 
یداد دیگری این دو مولفه را تحت  جنگ غزه طی 7 ماه گذشته بیش از هر رو
تاثیر قرار داده است. گرچه برخی پدیده‌ها در ابتدا تاثیراتی سهمگین دارند 
ولی اغلب به مرور از اهمیت آنها کاسته می‌شود اما جنگ غزه هرچه به 
پیش رفته امواج سهمگین‌تری را روانه موضوعات کلان جهانی کرده است. 
گر در ابتدا طوفان الاقصی احتمال گسترش جنگ به منطقه وجود داشت  ا

هرچه زمان به پیش رفت این احتمال نیز افزایش یافت. 
امنیت و اقتصاد جهان به جنگ غزه پیوند خورده‌اند. دلیل این پیوند 
ضمن آنکه به موقعیت جغرافیایی فلسطین مرتبط است بیشتر از آن به 
یم در  طرف‌های درگیر ارتباط دارد. محور مقاومت پس از اقدام غرب و رژ
ایجاد ناامنی و تحریم اقتصادی در جغرافیای منطقه، تلاش کرده‌ مشکلات 
کتبر که غزه زیر آتش و تحت  مشابهی را به آنها تحمیل کنند. پس از 7 ا
محاصره قرار گرفت گروه‌های مقاومت لبنانی و عراقی جنگ را به تل‌آویو 
تحمیل کردند. مقاومت لبنان مرزهای شمالی را به آتش کشید و مقاومت 
عراق زیرساخت‌ها را هدف خود قرار داد. ایران و یمن نیز محاصره اقتصادی 

یم را کلید زدند.  علیه رژ
یم اعمال نمی‌شد بلکه در  این ناامنی و تهدید اقتصادی اما تنها علیه رژ
دورنما و مجاورت خود حامیان صهیونیسم را نیز دربر‌می‌گرفت. گروه‌های 
یکا را آغاز کردند و از سوی دیگر  مقاومت عراقی حمالت به پایگاه‌های آمر
یای سرخ به چالش کشیدن رهبری  در شاخه اقتصادی اقدام یمن در در
غرب در تسلط بر تجارت جهانی تلقی می‌شد. یمن اعالم کرده بود تنها 
کشتی‌هایی را که راهی فلسطین اشغالی هستند هدف قرار می‌دهد. از 
یانی مالی را متحمل  این رو غرب به شکل مستقیم و در سطحی عظیم ز
یایی  نمی‌شد اما به شکل غیر‌مستقیم خارج شدن تسلط امنیت تجارت در

از دستش می‌توانست خسارتی جبران‌ناپذیر باشد. 
تحولات نشان می‌دهد امنیت و اقتصاد جهان بیشتر از هر پدیده دیگری 
به جنگ فلسطین گره خورده‌اند. تا این جنگ ادامه داشته باشد تلاطم در 

یان خواهد داشت.  شاخه‌های مختلف این دو موضوع جر

 امنیت
امنیت زیربنای زندگی است. بدون امنیت افراد زنده نمی‌مانند و یا فاقد 
ن امنیت زندگی با هراس است و نمی‌توان به فکر  آزادی هستند. بدو
پیشرفت بود. بدون امنیت همه چیز در ابهام و در معرض تردید است 
و از این رو انجام اقدامات بزرگ و زمانبر که می‌تواند گشایش‌های بزرگی 
داشته باشد، بیهوده‌اند. جنگ غزه امنیت را از جهات مختلفی در معرض 

التهاب قرار داده است. 
یه  یکا در عراق و سور گروه‌های مقاومت به پایگاه‌های آمر 1. حمالت 
بزرگ‌ترین قدرت نظامی جهان را به چالش کشید. این حمله اقدامی علیه 
یکی از بزرگ‌ترین و گسترده‌ترین ساختارهای جهانی بود که پایگاه‌هایش 

کی را دربرگرفته‌اند.  سراسر کره خا
یکا قصد پاسخ به آن را داشت، با افزایش زد و خوردها، تعداد  گر آمر ا
کشته‌های این کشور بالا رفته و واشنگتن مجبور می‌شد در جنگی حضور 

یابد که با نبرد در افغانستان و عراق قابل مقایسه نبود. 
کنش نظامی  گزیر از وا 2. آمریکا هرچند وارد جنگی بزرگ در منطقه نشده اما نا
یکا را همراهی  یه و یمن شده است. در یمن انگلیس نیز آمر در عراق، سور
یسک ناامنی به رشد هزینه‌های نظامی  می‌کند. این اقدامات ضمن افزایش ر
دامن می‌زند. در برهه‌ای از جنگ مقامات نظامی آمریکایی اعتراف کردند 

یای سرخ صدها میلیون دلار هزینه دارد.  هرهفته جنگ در در
یکا به دلیل احتمال گسترش جنگ و همچنین برای زد و خوردهای  3. آمر
محدود مجبور شده سطح قوای نظامی خود در غرب آسیا را افزایش دهد 
که این مساله از طریق کاستن از سطح نیروهای آمریکایی از دیگر مناطق 
یکا در این مناطقی برای  جهان تامین شده است. کاهش ظرفیت‌های آمر

واشنگتن شامل بروز ناامنی‌هایی است. 
یکا به غرب آسیا در پی جنگ طوفان الاقصی  4. به عنوان نمونه توجه آمر
باعث تضعیف قوای غرب در جنگ اوکراین در برابر روسیه شد که پیامد 
آن دست برتر مسکو در جنگ است. این کوتاهی تا جایی موثر بوده که 
ی برای اوکراین،  برخی معتقدند حتی با وجود تصویب بودجه 61 میلیارد دلار
تسلیحات لازم زمانی به دست این کشور خواهد رسید که در قسمتی از 

جنگ کار از کار گذشته است. 

هراس  باعث  غرب  در  ضد‌صهیونیستی  گروه‌های  شدن  فعال   .5
یکا شاهد خیزش  حکومت‌های غربی شده است. طی دو هفته اخیر آمر
پا نیز شاهد تظاهرات مسلمانان در حمایت از مردم  نهاد دانشگاه و ارو

فلسطین بوده است. 
یکا در منطقه در معرض  یم به عنوان بزر‌گ‌ترین دارایی استراتژیک آمر 6. رژ
تهدیدی جدی است. بر اساس محاسبات غرب تضعیف این دارایی 

استراتژیک می‌تواند امنیت این مجموعه را بکاهد. 
پا  7. درگیری‌ها در غرب آسیا می‌تواند به تشدید بحران مهاجرت به قاره ارو
پایی می‌تواند به افزایش جرم و  منجر شود. این مساله به زعم مقامات ارو

جنایت و همچنین تهدیدات فرهنگی منجر شود. 

 اقتصادی
شاید باور آن سخت باشد که اقتصاد جهان به خاطر جنگ در 360 کیلومتر 
مربع در غزه بیشتر از جنگ در 600 هزار کیلومتر مربع در اوکراین دچار خطر 
شده باشد. اوکراین 1700 برابر بزرگ‌تر از غزه است اما ابعاد این جنگ فراتر 

از جنگ اوکراین، اقتصاد را گره زده است. 
ی‌های غرب در منطقه دچار بحران  یم به عنوان محل سرمایه‌گذار 1. رژ
ی  شده است. تنها در یک نمونه ساخت یک کارخانه 25 میلیارد دلار
شرکت اینتل که پیشرفته‌ترین شرکت آمریکایی در تولید ریزتراشه‌هاست، 

با مشکل مواجه شده است. 
یایی سرخ به دلیل جلوگیری یمنی‌ها از عبور  یایی از مسیر در 2. تجارت در
یم دچار مشکل شده است. این اقدام تهدیدی  ی رژ و مرور کشتی‌های تجار
برای آینده است. این تهدید نشان می‌دهد در صورت تشدید بحران انسانی 
در فلسطین، دیگران نیز که در این بحران دست دارند مجازات خواهند 
شد. این تهدید یک تهدید غیر‌مستقیم در خصوص مدیترانه هم به شمار 
می‌رود تا طرف‌های حامی تل‌آویو بدانند از آزادی عمل برای کشتار مردم 

فلسطین برخوردار نیستند. 
ی از منطقه به بازارهای  3. در صورت وقوع درگیری‌های شدیدتر جریان انرژ
جهانی دچار اخالل می‌شود. این اختالل تنها شامل کشتی‌های حامل 
سوخت و خطوط انتقال نیست، بلکه منابع تولید را نیز در‌بر‌می‌گیرد. عمق 
ی دارد که حتی پس از تخریب اجازه  این اختالل تا جایی امکان پیش‌رو

ی نیز به دارندگان داده نشود.  ی فور بازساز

 جنگ رژیم با چه کسانی؟ 
جنگ در غزه ابعاد مختلفی را در کلان مسائل امنیت و اقتصاد تحت تاثیر 
قرار داده و درگیری بزرگی را برانگیخته که در آن مجموعه‌های بزرگی حضور 
دارند. بسیاری از این مجموعه‌های سیاسی و انسانی پیش از این نیز در 
قضیه فلسطین حضور داشته‌اند اما با توجه با ابعاد بزرگ‌تر جنگ کنونی، 
یم به دلیل جنایت‌هایش نیازمند  بیشتر از گذشته درگیر آن شده‌اند. رژ
هرگونه کمکی از تمام متحدانش شده و در مقابل دشمنی‌های چندبعدی 
و چندوجهی را با خود برانگیخته است. در میان گروه‌هایی که به دشمنی 
یم برخاسته‌اند، همپوشانی‌هایی وجود دارد که پیچیدگی و درهم‌تنیدگی  رژ

دشمنی با تل‌آویو را نشان می‌دهد. 
1. مسلمانان با 2 میلیارد جمعیت یک‌چهارم جمعیت جهان را تشکیل 
می‌دهند. آنها در سراسر جهان پراکنده شده و به شکل دولتی و یا فرودولتی 
دارای قدرت هستند. از میان تقریبا 200 کشور حاضر در جهان، 49 کشور 
یشه‌دارتری نسبت به گذشته  یم به شکل ر دارای اکثریت مسلمان هستند. رژ

با مسلمانان سرشاخ شده است. 
کنده شده‌اند اما در قالب  2. عرب‌ها در سراسر جهان و جهان اسالم پرا
اتحادیه عرب 22 کشور با 400 میلیون جمعیت حضور دارند. عرب‌ها هرچند 
ذیل جهان اسالم دسته بندی می‌شوند اما تحولات خاص خود را دارند. به 

کنان فلسطین جهان عرب توجه بالا و مضاعفی  دلیل عرب بودن زبان سا
به قضیه فلسطین دارد. 

، با جهان اسلام  یت کشور ایران و سرزمین‌های مجاور 3. تمدن ایرانی با محور
یم را  همپوشانی دارد. این تمدن و به ویژه کشور ایران بنابه دلایل امنیتی رژ
دشمن خود می‌دانند. پس از وقوع انقالب اسالمی دلایل سازه‌انگارانه نیز 

یم افزوده شده‌اند.  به درک از تهدید از رژ
یم هستند که در قضایای اخیر  4. یهودیان ضدصهیونیسم دیگر دشمنان رژ
فعال شده‌اند. بخشی از یهودیان تشکیل کشور یهودی را برخلاف تعالیم این 
دین می‌دانند. تعداد دیگری از یهودیان سکولار نیز تاسیس دولت یهودی 

بر روی سرزمین دیگر ملت‌ها را ناپسند می‌شمارند. 
یم را بر  5. یهودیان و صهیونیست‌های لیبرال غرب‌نشین جنایت‌های رژ
یم با آسیب  ضد منافع خود تلقی کرده‌اند. از نگاه این گروه اقدامات رژ
به وجهه جهانی یهودیان باعث رشد و تقویت مجدد یهودی‌ستیزی در 

جهان خواهد شد. 
 

 تفاوت‌ها با جنگ اوکراین 
ابعاد بزرگ‌تر جنگ غزه نسبت به جنگ اوکراین در این بخش بررسی شده‌اند. 
1. در جنگ اوکراین، روسیه به طور مستقیم در برابر غرب قرار گرفته است. 
برابر  با این‌حال در جنگ کنونی جهان اسالم به همراه آزادی‌خواهان در
دولت‌های غربی قرار گرفته‌اند که صف‌آرایی بزرگ‌تری را به لحاظ جمعیتی 
و گسترده استقرار نشان می‌دهد. هرچند استقرار روسیه در برابر غرب شکلی 
نظامی دارد اما استقرار مدافعان قضیه فلسطین در حوزه فرهنگی و اجتماعی 

به شدت سنگین است. 
2. جنگ اوکراین تنها به این کشور محدود است. به شکل دقیق‌تر جبهه نبرد 
و درگیری تنها در جنوب اوکراین جریان دارد. نوع جنگ نیز مسلحانه است. 
در جنگ غزه اما جغرافیای جنگ و زد و خوردها فراتر از غزه است، به گونه‌ای 

یه و تا خیابان‌های غرب عرصه زد و خورد هستند.  که از یمن، عراق، سور
3. به لحاظ اخلاقی در جنگ اوکراین، این روسیه است که دچار مشکل 
شده است. در جنگ غزه اما غلبه حیثیتی با جبهه فلسطین است و 

صهیونیست‌ها به همراه غرب شکست خورده‌اند. 
کنون اوکراین علی‌رغم تبلیغات گسترده جنگ موفق نشده به شکل  4. تا
اجتماعی حمایت کشورهای جهان را به خود جلب کند. حمایت‌ها بیشتر 
دولتی بوده و یا تبلیغات رسانه‌ای باعث شده مردم در نظرسنجی‌ها و نه 
در کف خیابان از روسیه انتقاد کنند. با این وجود قضیه فلسطین باعث 
ایجاد »بسیج اجتماعی« در جهان شده است. باید توجه داشت حمایت‌ها 
از اوکراین بیشتر در جهان غرب بوده اما حمایت از فلسطین گستره جهان 

را در‌بر‌می‌گیرد. 
5. جنگ اوکراین شرق اروپا را تحت تاثیر قرار داده و حتی در صورت گسترش 
پا قرار  جنگ، ایستگاه اول توسعه که بالتیک است همچنان در شرق ارو
یای سیاه را تحت تاثیر قرار داده و در  یایی در دارد. این جنگ به لحاظ در
یای بالتیک به درگیری‌ها اضافه خواهد شد تا دو  صورت گسترش جنگ در
یای سیاه و بالتیک به شکل مستقیم برای کشورهای  یا ملتهب شوند. در در

ساحلی آن دارای اهمیت بزرگی است. 
در جنگ غزه به شکل مستقیم دو منطقه غرب آسیا و شمال آفریقا تحت 
یای  یاها خلیج فارس، اقیانوس هند و در تاثیر قرار گرفته‌اند و در عرصه در
یای  سرخ شاهد زد و خورد بوده‌اند. این جنگ همچنین احتمال دارد به در
مدیترانه کشیده شود که اقتصاد تمام اروپا به آن وابسته است. خلیج فارس، 
یای سرخ که با شدت و ضعف درگیری‌ها در آنها ادامه  اقیانوس هند و در

دارد برای تمام جهان حائز اهمیت هستند. 
یاها جنگ  یاها و اهمیت در این بررسی نشان می‌دهد به لحاظ منطقه‌ای، در

غزه دارای برجستگی نسبت به جنگ اوکراین است. 

چرا فلسطین طی 7 ماه جنگ همواره اصلی‌ترین موضوع جهانی بوده است؟ 

ریشه جهان
سیدمهدی طالبی
دبیرگروه  جهان‌شهر

تداوم سرکوب‌های خشن علیه معترضان 
ضدصهیونیستی

نهاد دانشگاه در غرب علیه 
صهیونیسم می‌جوشد

روزنامه واشنگتن‌پست روز گذشته اعام کرد تعداد دانشجویان و 
اساتید بازداشت شده از ابتدای اعتراضات دانشگاهی در آمریکا علیه 
جنایت‌های رژیم‌صهیونیستی از 1000 نفر فراتر رفته‌اند. این اعتراضات از 
30 فروردین )18 آوریل( دانشگاه‌های آمریکا را فراگرفته است. الجزیره تعداد 
دقیق‌تر بازداشتی‌ها را 1200 نفر اعلام کرده است. تعداد بازداشتی‌های 
دانشگاه کلمبیا که مهد خیزش نهاد دانشگاه آمریکا علیه جنایت‌های 
رژیم طی اعتراضات اخیر بوده، به 300 نفر می‌رسد. با وجود تمرکز سرکوب‌ها 
بر این دانشگاه اما کلمبیا همچنان یکی از پایگاه‌های اصلی اعتراضات 
است. طی یک کنفرانس مطبوعاتی که با حضور شهردار شهر نیویورک 
و افسران پلیس برگزار شد، »جفری مدری« رئیس پلیس این شهر با 
تاکید بر اینکه اعتراضات باید کنترل شود، اعلام کرد افسران پلیس 
درخصوص امنیت عمومی و شیوه مقابله با دانشجویان کلمبیا »تصمیم 
خواهند گرفت.« با وجود درماندگی نیروهای امنیتی در کنترل اعتراضات 
دانشجویی، دانشجویان دانشگاه کلمبیا به اعتراضات خود ادامه دادند 
و چادرهای تحصن خود را گسترش داده و به ساختمان‌های دیگری 

نیز انتقال دادند. 
براساس گزارش ان‌بی‌سی‌ نیوز و نیویورک‌تایمز معترضان دوشنبه شب 
توانستند کنترل یک ساختمان مهم در دانشگاه کلمبیا را در اختیار بگیرد. 
این ساختمان که »هامیلتون« نام دارد یکی از مراکز اصلی دانشگاه است 
اما اهمیت آن به تحولات بزرگی باز می‌گردد که اواخر دهه 1960 میلادی در 
آن روی دادند. دانشجویان آمریکایی در سال ۱۹۶۸ میلادی در اعتراض 
به جنگ آمریکا در ویتنام و همچنین در اعتراض به نژادپرستی علیه 
سیاهپوستان در این ساختمان تحصن کرده بودند. در چنین پس‌زمینه 
تاریخی دانشجویان کلمبیا نیز موفق شدند تحت فشارهای گسترده 
چادرهای تحصن خود را به این ساختمان منتقل کنند. مشابهت 
اعتراضات ضدصهیونیستی با تظاهرات ضد جنگ ویتنام از آنجا 
دارای اهمیت است که تحولات دهه 1960 و 1970 میلادی علیه جنگ 
ویتنام درنهایت به پایان این جنگ منجر شد. پیش از ورود دانشجویان 
به ساختمان هامیلتون که اقدامی نمادین است، تحلیلگران ابعاد و 
گستردگی اعتراضات ضدصهیونیستی را با تحولات ضد جنگ ویتنام 

قابل مقایسه دانسته بودند. 

سرکوبی که تاکنون نگرفته
پس از آنکه رهبران دانشگاهی موفق نشدند اعتراضات نهاد دانشگاه را 
متوقف کنند، نیروهای امنیتی آمریکا تلاش کردند با به کارگیری خشونت 
از آن جلوگیری کنند. نتیجه تقریبا همان شد که درخصوص کلمبیا 
رخ داد. دانشگاه کلمبیا مهد اعتراضات کنونی و نمونه مینیاتوری از 
وضعیت آن بوده است. در دانشگاه کلمبیا تلاش روسای دانشگاه برای 
برچیده شدن اعتراضات به نتیجه نرسید تا نیروهای امنیتی به محوطه 
وارد شده و دانشجویان را سرکوب کردند. نتیجه این اقدام پیوستن 
دانشجویان جدیدی به اعتراضات بود و علاوه‌بر آن، اساتید دانشگاه 
نیز به تحصن‌کنندگان پیوستند. تحولات شکل گرفته به سرعت خارج 
از دانشگاه کلمبیا را تحت تاثیر قرار داده و ده‌ها دانشگاه دیگر در مدار 
اعتراض قرار گرفتند. وارد شدن به سرکوب، آخرین حلقه کنترل اعتراضات 
است. اگر خشونت در سطح کنونی کارایی لازم را نداشته باشد واشنگتن 
ناگزیر از افزودن به چاشنی خشونت خواهد بود. اقدامی که تتمه و آخرین 

اندوخته‌های وجوه اخلاقی غرب را نیز در آتش خواهد سوزاند. 

خشونت
« دانشجوی 31 ساله فارغ‌التحصیل در رشته روزنامه‌نگاری  »مگناد بوز
دانشگاه کلمبیا می‌گوید نیروهای امنیتی یورشی خشونت‌بار به محوطه 
این دانشگاه داشته‌اند. او از رفتار »خشن و تهاجمی« پلیس‌ها می‌گوید 
و این درحالی است که دانشجویان حاضر در تظاهرات همگی از 
مسالمت‌آمیز بودن شیوه اعتراض‌شان خبر می‌دهند. رسانه‌های غربی 
نیز درخصوص رفتار نیروهای امنیتی موارد مشابهی را گزارش کرده‌اند. 
به‌طور مثال روزنامه واشنگتن‌پست در گزارشی از »بزرگ‌ترین واکنش 
« در مقابل  پلیس به فعالیت در محوطه دانشگاه‌ها در سال‌های اخیر
اعتراض دانشجویان به جنایات رژیم‌صهیونیستی در غزه، خبر داده است. 

خیزش دانشگاه
کادمیک غرب، کالج‌ها، دانشگاه‌ها، به‌ویژه دانشگاه‌های موثر و  اماکن آ
سرنوشت‌ساز در ایالات متحده حالا یک صدا در مقابل سیاست‌های 
ایالات متحده و حمایت‌هایش از رژیم ایستاده‌اند و خواهان توقف 
هرچه سریع‌تر کمک‌های کشور و اتمام همکاری دانشگاه‌شان با این 
موجودیت کودک‌کش هستند. سرکوب‌ها تاکنون موفق به کنترل ابعاد 
اعتراض نهاد دانشگاه در آمریکا علیه رژیم نشده‌اند اما حتی اگر قادر 
باشند آن را درنهایت ساماندهی کنند، تاثیرات آن بر فضای این کشور 
غیرقابل انکار است. این نسل در آینده‌ای نزدیک وارد سیاست و اقتصاد 
آمریکا خواهند شد و پس از آن رژیم راهی برای فرار نخواهد داشت. اگر 
صهیونیست‌ها درصدد مسدودسازی مسیر رشد این افراد برآیند نیز با برهم 
خوردن تنظیمات جامعه در آمریکا با سرکوب‌ها و ممانعت‌های شدید، 
رشد این کشور کاسته شده و ابعاد قدرت آن محدود خواهد شد. این 
پدیده به‌طور مستقیم بر توانایی واشنگتن برای حمایت از تل‌آویو تاثیر دارد. 

فاطمه بریمانی
خبرنگار گروه جهان‌شهر

ترکیه به شکایت آفریقای جنوبی علیه رژیم‌صهیونیستی می‌پیوندد

کان فیدان«، وزیر امور خارجه ترکیه روز چهارشنبه اعلام کرد که  یم‌صهیونیستی را تشدید کند. »ها ترکیه قصد دارد اقدامات خود علیه رژ
آنکارا تصمیم گرفته است در دیوان دادگستری بین‌المللی به شکایت آفریقای جنوبی علیه نسل‌کشی اسرائیل بپیوندد. به گزارش الجزیره، 
این اظهارات در نشست میان وزیر خارجه ترکیه و اندونزی صورت گرفته است. در این نشست در رابطه با همراهی و موافقت ترکیه با اندونزی 
کان فیدان، وزیر امور خارجه ترکیه، در نشست خبری  یم‌صهیونیستی گفت‌وگویی صورت گرفت. ها در شکایت علیه اقدامات وحشیانه رژ
با همتای اندونزیایی خود در آنکارا اعلام کرد: »اسرائیل به جنایات خود علیه مردم فلسطین ادامه می‌دهد و جامعه جهانی باید جلوی این 
ی است که با سران کشورهای  جنایات را بگیرد.« وزیر امور خارجه ترکیه با بیان اینکه تشکیل کشور فلسطین و راه‌حل دودولتی از موارد ضرور
کید کردیم، خاطرنشان کرد: »برخی کشورهای غربی به این امر پی برده‌اند که راه‌حل دودولتی اجتناب‌ناپذیر است.« به نظر  غربی بر آن تا
می‌رسد این تصمیم دولت رجب طیب اردوغان، رئیس‌جمهور ترکیه بیش از هر چیز برای مدیریت افکار عمومی داخل ترکیه اهمیت دارد. 
کافی برای حمایت از غزه متهم  مردم ترکیه به‌ویژه بخش‌هایی که طرفدار حزب عدالت و توسعه به رهبری اردوغان هستند، او را به اقدامات نا
کرده‌اند. این موضوع آنکارا را با مشکلی بزرگ مواجه کرده است. ظرفیت این تنش‌ها تا جایی بالاست که روز شنبه یک شهروند ترکیه‌ای را به 
یستی وارد شهر قدس شده بود در نزدیکی  یم سوق داد. روز سه‌شنبه یک شهروند ترکیه‌ای که از مرز اردن و با ویزای تور اقدام مستقیم ضدرژ
کت رسید. این شهروند ترکیه‌ای نیز  مسجد الاقصی با چاقو عملیاتی شهادت‌طلبانه اجرا کرد که به دنبال آن یک پلیس صهیونیست به هلا

یم به شهادت رسید.  پس از عملیات خود، با شلیک نیروهای امنیتی رژ

لایحه »عامل خارجی« گرجستان را لرزاند

کم این کشور  غرب به دنبال ایجاد آشوب در گرجستان برای جلوگیری از مسدود شدن مسیر حمایتی از عوامل خود در این کشور است. حزب حا
در پارلمان قصد دارد لایحه »عامل خارجی« را به تصویب برساند که گروه‌ها و افرادی که از کمک‌های خارجی استفاده می‌کنند، از مناسبات 
مالی و فعالیت‌های خود به دولت گزارش دهند. این اقدام باعث شده غرب پیش از تصویب این لایحه با تحریک عوامل خود درصدد جلوگیری 
از این اقدام برآید. بی‌بی‌سی گزارش کرده پلیس گرجستان در تفلیس پایتخت این کشور از ماشین‌های آبپاش، گاز اشک‌آور و نارنجک‌های 
بیهوش‌کننده علیه جمعیتی در خارج از پارلمان این کشور استفاده کرده است. مخالفان ادعا می‌کنند هدف این لایحه سرکوب آزادی مطبوعات 
است. بی‌بی‌سی نوشته است معترضان طرفدار اتحادیه اروپا با پلیس در خارج از پارلمان درگیر شدند که به دنبال آن ده‌ها نفر دستگیر شده 
و یکی از رهبران حزب مخالف زخمی شد. علی‌رغم هشدار اتحادیه اروپا مبنی‌بر اینکه این لایحه می‌تواند به تلاش تفلیس برای پیوستن به 
کم رویای گرجستان  اتحادیه آسیب برساند، نمایندگان پارلمان گرجستان از لایحه عامل خارجی، به شکل اولیه حمایت کرده‌اند. حزب حا
یافت بیش از 20 درصد کمک‌های مالی اهدایی کشورهای خارجی،  اعلام کرد که سازمان‌های غیردولتی و رسانه‌های مستقل در صورت در
به‌عنوان سازمان‌هایی که »حافظ منافع یک قدرت خارجی هستند« شناسایی خواهند شد. آنها همچنین توسط وزارت دادگستری گرجستان 
تحت نظر خواهند بود و ممکن است مجبور شوند اطلاعات حساس را به اشتراک بگذارند و در غیر این صورت با جریمه‌های سنگین روبه‌رو 
گرایی از مسکو شده اما با این حال روس‌ها تلاش دارند نفوذ خود  خواهند شد. گرجستان هرچند به دنبال جنگ سال 2008 با روسیه دچار وا

بر این کشور را اعمال کنند. همزمان نیز برخی از احزاب و فعالان سیاسی گرجستانی سرشاخ شدن با روسیه را به نفع کشورشان نمی‌دانند. 


